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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot SST 
 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z renowacją elewacji w budynku Muzeum Instrumentów Muzycznych w Poznaniu. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 

 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i zawarcia umowy na 
wykonanie robót zawartych w punkcie 1.1 niniejszego opracowani 
 
1.3. Określenia podstawowe  
 
Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są zgodne z obowiązującymi podanymi w 
normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  
 
1.4. Zakres robót objętych SST  
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie renowacji 
elewacji, przy zastosowaniu materiałów i wyrobów odpowiadających wymaganiom norm lub aprobat technicznych.  
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
 

2. MATERIAŁY  
 
2.1. Wymagania ogólne  
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ogólnej specyfikacji 
technicznej pkt 3.1. „Wymagania ogólne”  
 
2.2. Zastosowane materiały  
 

 Tynk renowacyjny 

 Farby renowacyjne 

 Grunty systemowe 

 Farby do metalu 

 Impregnaty do drewna 

 Specjalistyczne środki do renowacji wystrojów architektonicznych i kamienia 
 

3. SPRZĘT  
 
3.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3.2.  
 
3.2. Sprzęt do wykonywania renowacji elewacji   
 
Roboty można wykonywać ręcznie i przy użyciu specjalistycznych narzędzi. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania takiego sprzętu i narzędzi, które nie spowodują niekorzystnego wpływu na jakość 
materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla środowiska. Wykonawca winien stosować odpowiedni sprzęt 
niezbędny do wykonania robót. 
Podstawowy sprzęt wymagany do realizacji robót: 
betoniarka, rusztowania i inny odpowiedni sprzęt niezbędny do wykonania robót odpowiadający wymaganiom zawartym w 
projekcie organizacji .  
 
Oprócz powyższego sprzętu Wykonawca do materiałów budowlanych powinien wykazać się możliwością korzystania z: 
 

 samochodu samowyładowczego min. 5,0 t 

 wyciągu towarowo-osobowego o udźwigu min. 2,0 t do wysokości 15 m. 

 wyciągu wolnostojącego elektrycznego o udźwigu min. 0,5 -0,75 t 
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 samochodu skrzyniowego z wciągarką o ładowności min 5 t 
 

4. TRANSPORT  
 
4.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3.3.  
 
4.2. Transport materiałów  
 
Transport materiałów powinien odbywać się w sposób zabezpieczający je przed przesuwaniem podczas jazdy, uszkodzeniem 
i zniszczeniem.  
 

5. WYKONANIE ROBÓT  
 
5.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne zasady wykonania robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt.4.  
 
5.2. Roboty przewidziane do wykonania 
 

 renowacja tynku z częściowym jego odtworzeniem 

 renowacja wystrojów architektonicznych 

 renowacja elementów metalowych 

 renowacja elementów drewnianych 
 

5.3. Renowacja elewacji  
 
Tynkarskie – renowacja 
 
Ogólne zasady wykonywania tynków. 

 Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone wszystkie roboty stanu 
surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, osadzone ościeżnice drzwiowe i 
okienne. 

 Zaleca się przystąpienie do wykonywania tynków po okresie osiadania i skurczów murów tj. po upływie 4-6 miesięcy 
po zakończeniu stanu surowego. 

 Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w ciągu doby nie nastąpi spadek 
poniżej 0°C. 

 W niższych temperaturach można wykonywać tynki jedynie przy zastosowaniu odpowiednich środków 
zabezpieczających, zgodnie z „Wytycznymi wykonywania robót budowlano-montażowych w okresie obniżonych 
temperatur". 

 Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch dni przed nasłonecznieniem 
dłuższym niż dwie godziny dziennie. 

 W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i twardnienia, tj. w ciągu 1 
tygodnia, zwilżane wodą. 

Przygotowanie podłoży 

 Należy odbić luźne i skorodowane tynki 

 Podłoże należy zagruntować preparatem zgodnym z zastosowaną technologią 

 Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz usunąć plamy z rdzy i substancji 
tłustych. Plamy z substancji tłustych można usunąć przez zmycie 10% roztworem szarego mydła lub przez wypalenie 
lampą benzynową. Nadmiernie suchą powierzchnię podłoża należy zwilżyć wodą.  

 Gładź renowacyjną należy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. Podczas zacierania 
warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 

 Należy stosować tynki i farby przeznaczone do robót renowacyjnych. 
Malarskie 

 Przy malowaniu powierzchni zewnętrznych temperatura nie powinna być niższa niż +5°C.  

 Po zakończeniu malowania można dopuścić do stopniowego obniżania temperatury, jednak przez 3 dni nie może 
spaść poniżej +1°C. 

 W czasie malowania niedopuszczalne jest nawietrzanie malowanych powierzchni ciepłym powietrzem od 
przewodów wentylacyjnych i urządzeń ogrzewczych. 

Renowację wystrojów architektonicznych, elementów z kamienia, elementów metalowych i drewnianych należy wykonać 
zgodnie z projektem prac konserwatorskich. 
 
 
Roboty dodatkowe 
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 Wymiana wszystkich drzwi do szafek instalacyjnych na elewacji – na drzwi stalowe gładkie,  malowane na kolor 
grafitowy, matowy (kolor kutego żelaza), tak jak inne elementy stalowe na elewacji (np. kraty okienne). 

 Przełożenie (wkucie) biegnącej na zewnątrz elewacji instalacji elektrycznej 

 Usunięcie z elewacji elementów starych instalacji i wszelkich elementów  nieużywanego, nieczynnego wyposażenia 

 Montaż szyldów i oznaczeń (system informacji wizualnej) Muzeum – zgodnie z normatywem 

 Renowacja krat okiennych i drzwiowych. Oczyszczenie chemiczne i doczyszczenie mechaniczne. Wykonanie 
podkładów farbami zawierającymi składniki przeciw utlenianiu. Zabezpieczenie dwoma powłokami farb 
renowacyjnych. 

 Wymiana wszystkich rur spustowych – blacha miedziana. 

 Należy sprawdzić i naprawić lub ewentualnie wymienić rynny wewnętrzne i koryta do odprowadzenia wód 
opadowych.  

 Zaleca się sprawdzenie wszystkich wpustów, studni i elementów systemu kanalizacji deszczowej. W przypadku 
stwierdzenia uszkodzeń lub niedrożności należy naprawić, udrożnić, uszczelnić lub wymienić elementy uszkodzone. 

 Naprawa obróbek blacharskich gzymsów z blachy miedzianej patynowanej. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
 
6.1. Wymagania ogólne  
 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system 
kontroli obejmujący personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do prowadzenia kontroli 
robót. Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 5  
 
6.2. Badania w czasie wykonywania robót  
 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania cementu, wapna, kruszyw przeznaczonych i gotowych 
mieszanek oraz preparatów do wykonania robót i przedstawić wyniki tych badań Inspektorowi nadzoru do akceptacji. 
Szczególnie należy zwrócić uwagę na terminy przydatności. 
 
Badania tynków renowacyjnych powinny być przeprowadzane w sposób podany  w normie PN-70/B-10100 p. 4.3. i powinny 
umożliwić ocenę wszystkich wymagań, a w szczególności: 

 zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej, 

 jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, 

 prawidłowości przygotowania podłoży, 

 mrozoodporności tynków zewnętrznych, 

 przyczepności tynków do podłoża, 

 grubości tynku, łączna grubość tynku renowacyjnego nie może być mniejsza ni 2,0cm, 

 wyglądu powierzchni tynku, 

 prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynku, 

 przestrzegania właściwej długości przerw technologicznych między poszczególnymi warstwami, 

 wykończenie tynku na narożach, stykach i szczelinach dylatacyjnych 
 
Badania powłok malarskich. Przy ich odbiorach należy przeprowadzić po zakończeniu ich wykonania: 

 dla farb emulsyjnych nie wcześniej niż po 7 dniach, 

 dla pozostałych nie wcześniej niż po 14 dniach. 
Badania przeprowadza się przy temperaturze powietrza nie niższej od +5°C przy wilgotności powietrza mniejszej od 65%. 
Badania powinny obejmować: 

 sprawdzenie wyglądu zewnętrznego 

 sprawdzenie zgodności barwy ze wzorcem 

 dla farb olejnych i syntetycznych: sprawdzenie powłoki na zarysowanie i uderzenia, sprawdzenie elastyczności i 
twardości oraz przyczepności zgodnie z odpowiednimi normami państwowymi. 

Jeśli badania dadzą wynik pozytywny, to roboty malarskie należy uznać za wykonane prawidłowo. Gdy którekolwiek z badań 
dało wynik ujemny, należy usunąć wykonane powłoki częściowo lub całkowicie i wykonać powtórnie. 
 

7. OBMIAR ROBÓT  
 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6.  
 
Jednostką obmiaru robót związanych z wykonaniem ogrodzeń są:  
 

 [m2] dla elewacji, wystrojów architektonicznych, elementów metalowych i drewnianych 

 
8. ODBIÓR ROBÓT  
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
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Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 7. Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z 
dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego, jeżeli wszystkie pomiary i badania, z 
zachowaniem tolerancji ww. dały wyniki pozytywne.  
 
8.2. Odbiór elementów przed wbudowaniem  
 
Przy odbiorze powinny być sprawdzone następujące cechy:  

 zgodność wykonania elementów i ich składowych z dokumentacją techniczną 

 wymiary gotowego elementu i jego kształt 

 prawidłowość wykonania połączeń (przekroje, długość i rozmieszczenie spawów, śrub), średnice otworów 

 dotrzymanie dopuszczalnych odchyłek w wymiarach, kątach i płaszczyznach 

 rodzaj zastosowanych materiałów 

 zabezpieczenie wyrobów przed korozją 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
 
Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w OST „Wymagania ogólne” punkcie 8. 
 

10.PRZEPISY ZWIĄZANE  
 

 PN-EN 1015-3:2000  Metody badań zapraw do murów. Określenie konsystencji świeżej zaprawy (za pomocą 
stolika rozpływu) 

 PN-EN 1015-4:2000  Metody badań zapraw do murów. Określenie konsystencji świeżej zaprawy (za pomocą 
penetrometru) 

 PN-EN1015-12:2002  Metody badań zapraw do murów. Część 12. Określenie przyczepności do podłoża 
stwardniałych zapraw na obrzutkę i do tynkowania 

 PN-B-10106:1997 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw pocienionych 

 PN-B-10109:1998 Tynki i zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie 

 PN-70/B-10100  Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze 

 PN-65/B-10101 Roboty tynkowe. Tynki szlachetne. Wymagania i badania przy odbiorze 

 PN-EN 197-1:2002 Cement. Część 1: skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cemen¬tów powszechnego 
użytku 

 PN-EN 197-2:2002 Cement. Część 2: Ocena zgodności 

 PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane. Część 1: Definicje, wymagania i kryteria zgodności 

 PN-EN 934-6:2002 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Część 6: Pobieranie próbek, kontro¬la zgodności i 
ocena zgodności 

 PN-EN 1015-2:2000  Metody badań zapraw do murów. Pobieranie i przygotowanie próbek zapraw do murów 

 PN-79/B-06711  Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych 

 PN-88/B-32250  Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 

 PN-68/B-10020  Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze. 

 PN-B-12050:1996 Wyroby budowlane ceramiczne. 

 PN-86/B-30020  Wapno. 

 PN-EN 13139:2003  Kruszywa do zaprawy. 

 PN-62/C-81502  Szpachlówki i kity szpachlowe. Metody badań. 

 PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne 

 PN-69/B-10280  Roboty malarskie budowlane farbami wodnymi i wodorozcieńczalnymi farbami emulsyjnymi. 

 PN-C-81608:1998 Emalie chlorokauczukowe. 

 PN—91/B-10102 Farby do elewacji budynków. Wymagania i badania. 

 PN-C-81913:1998 Farby dyspersyjne do malowania elewacji budynków. 

 PN-ISO-9000 (Seria 90000, 9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów zapewnienia jakości i zarządzania 
systemami zapewnienia jakości 

 PN-EN-1462:2001 Uchwyty do rynien okapowych. Wymagania badania. 

 PN-EN-612:1999 Rynny dachowe i rury spustowe z blachy. Definicje, podział i wymagania. 

 PN-EN-94702:1999 Dachy. Uchwyty stalowe ocynkowane do rynien półokrągłych. 


